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БЯС ПЕ КА 
І БЕС ТУР БОТ НАСЦЬ

На Сто лін шчы не з па чат ку го да во сем дзя цей атры ма лі 
траў мы з-за не да гля ду сва іх баць коў, па ве дам ляе га зе та 
«На ві ны Па лес ся». Ма лы, на прык лад, улез у таз з га ра чай 
ва дой. У вы ні ку яго пры вез лі ў баль ні цу з апё ка мі пер шай 
і дру гой сту пе ні. Вяс но вы ага род так са ма пе ра тва ра ец ца 
ў «мін нае по ле»: ад но дзі ця з'е ла пра траў ле нае на сен не 
ка пус ты, дру гое вы пі ла ўгна ен не. Абое тра пі лі ў рэ ані ма цыю.

Да рэ чы, па ста тыс ты цы, што год не каль кі хлоп чы каў і 
дзяў ча так трап ля юць у баль ні цу з-за па кі ну тых на пад ло зе 
каст руль і та зоў з га ра чай ва дой ці су пам. Ся род прос тых, 
але важ ных пра ві лаў бяс пе кі — не па кі даць куб кі, та лер кі 
і чай ні кі на краі ста ла, не за хоў ваць хі міч ныя рэ чы вы ў 
пласт ма са вых бу тэль ках з-пад га зі роў кі і ўво гу ле ста віць 
іх у не да ступ ныя для дзя цей мес цы.

ДА ХО ДЫ І ЦЭ НЫ
Пад час Пер ша мая мы він шу ем лю дзей пра цы, а ёсць тыя, 
хто імк нец ца што дзень аба ра няць іх ін та рэ сы. Стар шы ня 
Кар мян ска га ра ён на га аб' яд нан ня праф са юзаў Лю боў 
ЛАР ЧАН КА рас ка за ла ка рэс пан дэн ту га зе ты «За ра над 
Со жам», як сён ня па ляп ша юц ца ўмо вы пра цы.

Адзін з на прам каў — ма ні то рынг кош ту пра дук таў. «Мы 
ана лі зу ем рэ аль ныя цэ ны ў кра мах і су па стаў ля ем іх з ты мі 
да хо да мі, якія атрым лі ва юць лю дзі, — тлу ма чыць Лю боў 
Лар чан ка. — Ма ні то рынг цэн на хар ча ван не на да дзе ны 
мо мант пра во дзіц ца ва ўсіх ра ё нах і 10 га ра дах аб лас но-
га пад па рад ка ван ня, або ў 274 кра мах па 98 та вар ных 
па зі цы ях. Мы звяр ну лі ўва гу на тое, што ся рэд ні за ро бак 
па кра і не за жні вень 2017-га — лю ты 2018-га вы рас ня-
знач на — на 0,7 %, а кошт на бо ру не аб ход ных пра дук таў 
спа жыў ко шы ка — на 7,7 %. Акра мя та го, па да ра жэ лі і па-
слу гі. Праф са ю зы пра ін фар ма ва лі пра гэ та ўрад, а так са ма 
дэ та лё ва аб мер ка ва лі гэ тую тэ му пад час па ся джэн ня На-
цыя наль на га са ве та па пра цоў ных і са цы яль на-эка на міч-
ных пы тан нях. Так са ма мы за ўва жы лі, што ёсць да стат ко ва 
вя лі кі раз рыў ва ўзроў ні да хо даў па між рэ гі ё на мі кра і ны. 
У мі ну лым го дзе най больш праб лем ны мі з-за ніз кіх за-
роб каў і ся рэд ніх цэн бы лі не ка то рыя ра ё ны Брэсц кай і 
Ві цеб скай аб лас цей. У лю тым 2018 года мы ўба чы лі, што 
пе ра лік та кіх ра ё наў, на жаль, па вя лі чыў ся».

ШАНЦ НА ЗВЫ ЧАЙ НАЕ 
ЖЫЦ ЦЁ

Сям'я Іры ны і Мі ка лая МА КАЎ ЧЫ КАЎ узя ла 
на па тра нат нае вы ха ван не Ан то на і Яра сла ва 
са спец шко лы-ін тэр на та. Пра тое, як змя ні ла ся іх жыц цё, 
яны рас ка за лі Ваў ка выс кай ра ён най га зе це «Наш час».

Што год 500—600 сі рот у Бе ла ру сі зна хо дзяць сваю 
но вую сям'ю, але дзе цям-ін ва лі дам шчас ціць знач на 
ра дзей. Іры на — ма ма трох да чок і ба бу ля ча ты рох уну-
каў — пра цуе по ва рам у спец шко ле, ад куль і за бра ла 
хлоп чы каў. Яна жы ве з Мі ка ла ем 16 га доў, але па ра не 
ду ма ла афі цый на афарм ляць свае ад но сі ны, па куль ім не 
за па лі ў сэр цы спа чат ку Ан тон, а по тым і Яра слаў.

Амаль ад ра зу Мі ка лай па чаў ва зіць іх у аква парк. Пер-
шы раз хлоп чы кі так ба я лі ся, што Ан тон увесь ад ве дзе ны 
час пра ся дзеў у джа ку зі, так і не пад даў шы ся на ўга во ры 
аку нуц ца ў ба сей не. За раз ра зам з Яра сла вам яны ны ра-
юць і пла ва юць, ка та юц ца з гор кі, гу ля юць з мя чом, ні чо-
га не ба ю чы ся. Мі ка лай усё больш пе ра кон ва ец ца, што 
та кіх дзя цей трэ ба вы во дзіць «з пад пол ля» і па каз ваць 
лю дзям, што яны «та кія ж клас ныя і вя сё лыя».

На зі ра ю чы за імі до ма, Ма каў чы кі ад зна ча юць, што, ка-
лі б дзе ці жы лі ў сям'і з на ра джэн ня, усё бы ло б па-ін ша му. 
Прос та з-за «пла тоў» сі ро чых уста ноў, сва ёй вы му ша най 
іза ля цыі яны ўспры ма юць свет кры ху інакш. Мі ка лаю і 
Іры не не так важ на, што іх дзе ці ні ко лі не па сту пяць у ВНУ: 
яны атры ма лі шанц на прос тае шчас лі вае жыц цё.

ПА ДА РО ЗЕ З ПЕС НЯЙ
Ра ён ны агляд-кон курс мас тац кай са ма дзей нас ці 
стар та ваў у Мёр скім ра ё не. Яго дэ віз — «Жыц цё маё 
пес няй спа ві та». Ка рэс пан дэн ты га зе ты «Мі ёр скія 
на ві ны» за ві та лі ту ды і па дзі ві лі ся на на род ныя та лен ты.

На прык лад, клуб «На дзея», якім кі руе Алі на Ка пус та, 
на кон курс пад рых та ваў аб рад «Ба гач». У тэ ат ра лі за ва нае 
дзе ян не ўпля та лі тан цы і пес ні. «Нам па да ба юц ца пра-
гра мы, дзе ну ма ры зні тоў ва юц ца ў ад но цэ лае. Ка лі ўсё 
зра зу ме ла без вя ду чых, — га во рыць ак ты віст ка са ма-
дзей нас ці Лі дзія БА БАР НЁ ВА. — Па ста ян на ўдзель ні чаю 
ў агля дах-кон кур сах і заў сё ды хва лю ю ся. Вось пе ра жы-
ваю, каб сло вы не за быць». Та нец з руч ні ка мі, аб рад з 
ка ра ва ем-ба га чом і жыт нё вым вян ком, пес ні жа но чай 
ва каль най гру пы і са ліст кі Анас та сіі Ня мі ры, му зыч нае 
па пу ры ад ан самб ля «Па вят чан ка» — усё скла ла ся ў гар-
ма ніч ную па гу ках і фар бах кар ці ну.

Ін шыя так са ма спя ва лі, па каз ва лі сцэн кі. А ка лек тыў 
Па таш нян ска га СК пры свя ціў сваё вы ступ лен не па мя ці 
ак тыў на га ўдзель ні ка мас тац кай са ма дзей нас ці Аляк-
санд ра Гай дзе ля. Іх ка ман да друж ная і зболь ша га ся-
мей ная. Асноў ная част ка ка лек ты ву — баць кі Сяр гей і 
Воль га Шу кі, якія бы лі вя ду чы мі, і доч кі Да р'я, Яў ге нія і 
Са фія, якія спя ва лі.

БУ ДЗЕ 
НО ВАЯ КРА МА?

У Ар шан скім ра ё не рэа лі зу юць экс пе ры мен таль ны 
пра ект па па ляп шэн ні ганд лё ва га аб слу гоў ван ня сель скіх 
жы ха роў. Пра ект пра ду гледж вае за ме ну асноў на га 
ганд лё ва га апе ра та ра — Ар шан ска га рай по, рас каз вае 
«Ар шан ская га зе та».

На да дзе ны мо мант кра мы ў аг ра га рад ках Барз доў-
ка, Кра піў на, Ме жа ва і ў вёс цы Са ві шчы на пе ра да дзе ны 
ў арэн ду ганд лё ва му до му «Орыс». Усе ас тат нія — «Еў ра-
гандлю». Уся го ў сель скай мяс цо вас ці па пла нах па він ны 
пра ца ваць 39 кра маў «Еў ра гандлю», а так са ма шэсць 
аў та ла вак гэ та га ганд лё ва га апе ра та ра бу дуць аб слу-
гоў ваць жы ха роў па ча тыр нац ца ці марш ру тах тры ра зы 
на ты дзень.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

КАР ЦІН КІ З ГЛЫ БІН КІ

З'яў ля ю ся па ляў ні чым, хо ць 
па праў дзе ва ўгод дзі да ня даў-
ня га ча су вы бі раў ся не так час та, 
як ха це ла ся б. Але з вы ха дам на 
пен сію воль на га ча су ста ла больш. 
Спа дзя ю ся, на лю бі мы з ма ла до-
сці за ня так ён так са ма зной дзец ца. 
На ват па чаў за дум вац ца: а ці не 
за вес ці мне на рэш це са ба ку? Праў-
да, зна ё мыя па ляў ні чыя пу жа юць, 
што з яго дрэ сі роў кай бу дзе шмат 
ма ро кі...

Іо сіф ГРЫН КЕ ВІЧ, г. Мінск
Як рас ка за лі нам спе цы я ліс ты Дзяр-

жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і 
рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, спе цы яль ную дрэ-
сі роў ку па ляў ні чых са бак да зво ле на 
пра во дзіць толь кі ў ад ве дзе ных для 
гэ та га мес цах. Іх на гон ка, мушт роў ка, 
пры вуч ван не не маг чы мыя па-за ўгод-
дзя мі, па коль кі толь кі зна хо джан не 
ва ўмо вах дзі кай пры ро ды да зва ляе 
са ба ку ў поў най ме ры пра явіць яго 
пры ро джа ны і за ма ца ва ны ве ка вым 
ад бо рам па ляў ні чы ін стынкт.

Згод на з Пра ві ла мі вя дзен ня па-
ляў ні чай гас па дар кі і па ля ван ня, для 

трэ ні роў кі і па ля ван ня да зва ля ец ца 
вы ка рыс тоў ваць толь кі па ляў ні чых са-
бак, за рэ гіст ра ва ных Бе ла рус кім та ва-
рыст вам па ляў ні чых і ры ба ло ваў.

У зо нах трэ ні роў кі, вы дзе ле ных у 
па ляў ні чых гас па дар ках, па ляў ні чым 
да зва ля ец ца трэ ні ра ваць сва іх са бак 
у свет лы час су так без зброі, пры гэ-
тым не аба вяз ко ва ва ло даць пра вам 
на зда бы чу па ляў ні чых жы вёл.

Трэ ні ра ваць па ляў ні чых са бак мож-
на і ў ін шых спе цы яль на ад ве дзе ных 
для гэ та га мес цах: абл вы кан ка мы 
ма юць пра ва пры маць ра шэн ні аб 
вы дзя лен ні та кіх участ каў у ме жах за-
ба ро не ных для па ля ван ня зон, за вы-
клю чэн нем зон ма са ва га ад па чын ку.

Па ляў ні чы па ві нен ве даць, што, ка-
лі ў пра цэ се трэ ні роў кі яго са ба ка зда-
быў (умярц віў аль бо на нёс траў мы, не 
су мя шчаль ныя з жыц цём) па ляў ні чую 
жы вё лу нар ма ва ных ві даў або чыр ва-
на кніж ную жы вё лу, не аб ход на па ве-
да міць пра ін цы дэнт служ бо вай асо бе 
ка рыс таль ні ка па ляў ні чых угод дзяў, 
не пе ра мя шча ю чы і не раз бі ра ю чы 
зда бы тую жы вё лу.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ЗРУЧНА

Апла ціць «ка му нал ку» 
па да ро зе ў кра му

Пош та пра цуе 
ў но вым фар ма це

У га рад скім па сёл ку Пад свіл ле 
Глы боц ка га ра ё на Ві цеб скай воб лас ці 
стар та ваў су мес ны пі лот ны пра ект 
Бел пош ты і ганд лё вай сет кі «Даб ра ном». 
Но вы фар мат ад дзя лен ня су вя зі да зво ліць 
па вы сіць якасць аб слу гоў ван ня сель скіх 
жы ха роў, атры маць поў ны спектр 
паш то вых па слуг і на быць роз ныя та ва ры 
паў ся дзён на га по пы ту.

Ад дзя лен не сувязі Пад свіл ле раз лі ча-
на на 12 на се ле ных пунк таў з коль кас цю 
жы ха роў 2,8 ты ся чы ча ла век. Каб сэ ка-
но міць час на вед валь ні каў, у клі енц кай 
за ле ар га ні за ва на зо на са ма аб слу гоў ван ня 
— уста ноў ле ны пла цеж на-да ве дач ны тэр-
мі нал, з да па мо гай яко га мож на са ма стой-
на афор міць пад піс ку на дру ка ва ныя СМІ, 
апла ціць «ка му нал ку», па слу гі ма біль ных 
апе ра та раў.

Паш то вае ад дзя лен не Пад свіл ле зна-
хо дзіц ца ў га рад скім па сёл ку на ву лі цы 
Каст рыч ніц кай, 59а. Пра цуе з аў то рка да 
су бо ты з 8.00 да 17.00.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

БУДЗЬ У КУР СЕ!

ПАЖАРАНЕБЯСПЕЧНЫ 
СЕЗОН

Дзяр жаў ная ляс ная ахо ва пе рай шла на 
ўзмоц не ны рэ жым ра бо ты, па ве да мі лі ў 
Мі ніс тэр стве ляс ной гас па дар кі. Яно за клі кае 
гра ма дзян пры зна хо джан ні ў ляс ным 
фон дзе за хоў ваць пра ві лы бяс пе кі.

Толь кі з па чат ку па жа ра не бяс печ на га се-
зо на ў ім за фік са ва на дзе сяць вы пад каў уз-
га ран няў. Агуль ная пло шча па жа раў скла ла 
12,64 гек та ра.

Са мыя буй ныя ляс ныя па жа ры тра ды цый-
на на зі ра юц ца ў паў днё вых ра ё нах кра і ны. 
З дзе ся ці на зва ных вы пад каў ча ты ры ад бы лі-
ся ў Го мель скай воб лас ці. Агуль ная пло шча 
ўзга ран няў скла ла 9,5 гек та ра. Так са ма ча ты-
ры па жа ры з па чат ку се зо на ад бы лі ся ў ля сах 
Мін скай воб лас ці, яшчэ па ад на му вы пад ку 
бы ло за фік са ва на ў Брэсц кай і Гро дзен скай 
аб лас цях.

Як па каз вае ста тыс ты ка, 98 пра цэн таў па-
жа раў у пры род ных эка сіс тэ мах уз ні ка юць па 
ві не ча ла ве ка. Ад на з асноў ных пры чын уз га-
ран няў — ма са вае вы паль ван не су хой рас лін-
нас ці. Вя дуць да іх і не за ту ша ныя вог ні шчы ці 
не да кур кі ў мес цах ад па чын ку, гуль ня дзя цей 
з аг нём. І толь кі ў рэд кіх вы пад ках ляс ныя па-
жа ры ўзні ка юць з на ту раль ных пры чын (удар 
ма лан кі, са ма ўзга ран не тар фя ні ку).

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ан то на і Яра сла ва бра лі ра зам, каб хлоп цы маг лі пад трым лі ваць 
адзін ад на го.
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ПЫ ТАЛЬ НІК
Ню ан сы 

па ляў ні чай дрэ сі роў кі


